

西秀·

守正创新 勇毅前行 推进教育优质均衡发展

□本报记者 李磊 文图

盛世华诞谱新篇 同心共筑中国梦

安顺市第九中学2024年迎国庆 “班级有歌声”合唱比赛

1949-2024



加大教育投入 推进优质均衡

人人享有优质公平的教育,是老百姓的期盼,更是政府的承诺。西秀区把教育事业发展列入最大民生实事工程,区委、区政府坚持教育优先发展,持续加大投入,着力解决教育发展不平衡不充分的问题。

2024年截至目前,累计下达各级各类教育资金4.25亿元。累计拨付生均公用经费5784.58万元,累计拨付营养改善计划资金6540.38万元,累计发放教育资助资金3510.45万元。实施安顺市第九中学改扩建、安顺市第八小学异地新建、凤凰学校新建、安顺市西秀区第十四小学(三合小学)改扩建等重点项目计划,预计新增学位5340个。补充师资217名(其中,人才引进20名、事业单位招聘47名、特岗计划招考150名);到目前,全区共有市管专家1人,市优秀中青年专业技术人员8人,“甲秀之光”人才3人,省市区各级名师、骨干教师2143人。

办好学前教育 实现幼有优育

7月5日,西秀区第二幼儿园内人头攒动,热闹非凡。一场以“幼有善育 成就美好童年”的2024年大班毕业典礼正在精彩上演。舞台上,孩子们身着“盛装”,踏着动感十足的节奏,向大家自信展示。一支支动人的舞蹈、一场场动听的情景剧、一次次精彩的演讲……灵动的表演赢得现场家长们阵阵掌声。

“今天的活动太有意义了,通过孩子们的创意演出,回顾了他们在幼儿园的美好时光。与家长共舞,向老师献花,感恩父母的养育之恩,感恩老师的辛勤教诲,展示了学前教育阶段的成长变化。”活动结束后,家长们纷纷表示。

近年来,西秀幼儿园同频共振,推动“幼有所育”向“幼有优育”迈出新步伐。西秀区加强统筹规划,算好人口账、资源账,上报项目、争取资金,最大限度补齐学前教育不足的短板,奏响了民生连着民心、民心连着党心的时代强音。

坚持“五育并举” 提升教育品质

随着“双减”政策落地,西秀区各中小学创新教育方式,通过开展青少年德育教育、科普竞赛、书法、非遗技艺、艺术表演等系列活动,让孩子们学有所乐、学有所成、学有所得,一幅“五育并举”各美其美、美美与共的绚烂画卷正在徐徐舒展。

旧州中学以屯堡文化和诗词文化为抓手,逐渐形成多元发展、特色发展的传统文化教育特色,2023年成功申报创建为省级特色示范性普通高中。学校地戏代表队两次参加中国-东盟教育交流周演出,代表贵州省安顺市赴京参加了迎冬奥倒计时100天“中外人文交流小使者”集体展示活动。

凤仪小学以传承先贤文化为切入点,自编了《凤仪三字经》《凤仪赞》等朗朗上口的诗歌,自创了融入学校一训三风的“凤仪武术操”,编排了融合中国四大名著元素的课桌舞《四书童梦》以及校园课桌舞《读书郎》等校本课程。同时,将汉服文化纳入校本课程,每年定期开展汉服古韵活动、中英文诗词大赛等活动,更好地传承和弘扬了中华优秀传统文化。学校先后获评“新时代好少年主题教育读书活动示范校”“贵州省语言文字示范校”“安顺市文明校园”等。

西秀区民族中学以民族文化之美育人,深挖地方民族文化“源头活水”,以民族社团、民族文化进校园、苗族刺绣、蜡染教学等为校园活动载体,力求让每位学生在地方文化的浸润下,增强民族团结意识,传承优秀传统文化民俗文化,营造了民族团结、和谐稳定的校园氛围,为铸牢中华民族共同体意识夯实了教育基础。学校先后获评“贵州省民族团结进步创建活动示范学校”“贵州省铸牢中华民族共同体意识教育示范学校”。

在“五育融合”方面的积极探索和实践,为推动义务教育优质均衡发展提供了有益借鉴,也为学生的全面发展和健康成长奠定了坚实基础。西秀区教育局党组书记、局长王雪表示:“未来,西秀区教育系统将持续深化教育改革,不断创新教育模式,为培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人贡献更多力量。”

绵绵用力,久久为功。如今,在西秀这片土地上,越来越多的孩子和家长展露笑颜,越来越多的家庭升腾起新的希望。展望未来,西秀教育人将继续以脚踏实地的定力和后发赶超的毅力,奋力书写新时代教育高质量发展新篇章。

2024年迎国庆合唱比赛



2021年冬奥倒计时“中外人文交流小使者”展演



校园文化艺术节



“五四”文艺汇演



象棋比赛



“国风古韵迎六一·传统文化润童心”暨一年级入队仪式庆祝“六一”儿童节系列活动



毕业典礼



蜡染课



文艺汇演

教育,寄托着学子的梦想;教育,承载着家庭的希望;教育,背负着一个地方的未来。办好人民满意的教育,事关发展之本、和谐之要、民生之基。近年来,西秀区坚持以人民为中心的发展思想,全面贯彻党的教育方针,坚决落实立德树人根本任务,千方百计加大教育投入,加快推进教育高质量发展,全区教育事业不断取得新进展新成效。